
【資料編】
「津山市子ども読書活動推進計画」とその結果

このアンケートは、第3次子ども読書活動推進計画策定にあたり、平成25年6月に、子どもたちの読書に関する生活環境や実態を把握するため実施しました。

対象：小学校5年生 回答912人/1050人    回収率：86.9%　

　　　　幼稚園・保育園年長児保護者　 回答549人/853人      回収率：64.4%　  　(幼稚園14園、保育園28園、小学校28校)

問１　性別 性別 人数 割合
男 463 50.8%
女 449 49.2%
総計 912

問２　家では、読み聞かせをしてもらっていましたか？

集計
読んでもらった 697
読んでもらっていない 209
無回答 6

何歳まで 集計
小学校入学まで 328

小学校低学年（１～２年） 142
問５　あなたは、本が好きですか。

2-4歳 3
4～6歳くらいまで 18
無回答 208
総計 728

だれ 集計
父 191

母 570
祖父母 197
兄弟 71
忘れた（覚えていない） 77
その他の記述 集計
いとこ 4

親戚 3
先生 1
保育園・幼稚園の先生 20

本好きか？ 集計
好き 474
まあまあ好き 328

あまり好きではない 64
きらい 36

総計 912

問４　問２で「①読んでもらった」と答えた方に質問します。
　　　その時、だれに読んでもらいましたか。（複数回答）

小学校5年生

問６　問５で「①好き」「②まあまあ好き」と答えた方に質問します。
       その理由は何ですか。（複数回答）

問７　問５で「①好き」「②まあまあ好き」と答えた方に質問します。
       好きな本の種類は何ですか。（複数回答）

問３　問２で「①読んでもらった」と答えた方に質問します。
     　家では、何歳まで本を読んでもらっていましたか。
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・読み聞かせをの有無について、「読んでもらっていた」との

回答が 76.4％で大多数を占めているが、20％以上の児童が読

み聞かせをし てもらっていない現状がある。

・前回調査時に比べ、「小学校入学まで」との回答が8.5ポイント増加

し「小学校低学年（１～２年）」との回答が6.9ポイント減少してお

り、早期に読み聞かせをしなくなる傾向が見える。

・前回調査時と比べ、「忘れた(覚えていない)」と回答した児童は、

17.6ポイント減少しているが、今回の調査では、無回答の割合が非常

に高くなっている。

・80%以上の児童が母親に読み聞かせをしてもらっている。

・父親または祖父母に読み聞かせをしてもらっている児童は、

約27%

ずつである。

・約10%の児童が、兄弟から読み聞かせをしてもらっている。

・「好き」「まあまあ好き」と回答した児童が、約88％あり、前回調査時

より2ポイント増加している。

・本が「あまり好きではない」「きらい」との回答が前回調査時より3.1ポ

イント減少している。

・読書好きな子どもが少し増加しているが、依然として「あまり好きでな

い」「きらい」との回答が約10%あり、読書や本を好きになる工夫が必要で

ある。

・「おもしろいから」と回答した児童は、約76%であり、他の理

由と比べ群を抜いているほか、「知らないことがわかるから」

「勉強のため」が約47%であり、読書を通じて、知的好奇心を満

たしている児童が多い。

・「物語」が好きな児童が、約65%を占める。

・「伝記」や「歴史もの」などの史実に基づく話が、50％を超え、人気であ

る。

・「ゲーム関係」は約33％であり、遊びを目的に読書をする児童も多数い

た。

・「その他」では、アニメ・マンガという記述が多くあり、読書にアニメや

マンガを含めて考える児童が見受けられた。
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理由 集計

おもしろいから 608
読む時間があるから（朝読書等） 152
人から本をすすめられたから 63

勉強のため 146
知らないことがわかるから 232
問９　あなたは、１週間で何時間ぐらい本を読んでいますか。(朝読書を含む) 問10　あなたは、１か月間で何冊本を読みますか。

こわいから
こわいはなしがあるから
こわい話が好きだから3
ただ単に読んでみたいだけ1
なんとなく 1
ひまだからそしたらおもしろい1
ペットのことを書いた本を見たいから1
やばい 1
暇なときに読めるから2
暇なときに読んでおもしろい
楽しくなるから 1
好きな作家の人が書いているから1

子どものころからどうなるかを知ることができる1
自分で見たいから 1
自分で想像できるから1
手芸 1
小説などで自分で想像するのが楽しいから1
色々な考え方ができるから1

問１１　本はどこで読んでいますか。（複数回答） 問１２　主に誰が本を選びますか。（複数回答）

読む力がつくから 1
読んでみたらおもしろいのもあるから1
本の世界に入り込むのが好きだから1
本の世界に入るとうれしい1
本の入って落ち着けるから1
本を読むと知識や漢字が身につくから1

好きな本の種類 集計

物語 518
伝記 188
歴史もの 230
図鑑 127
スポーツ 187
動物・植物 170

問１３　どのようにして本を選びますか。（複数回答）

ゲーム関係 266
その他 94
その他の記述 集計
SF 1
アニメ、マンガ 39
アニメの小説 1
こわい本 19
シリーズもの 1
ひみつシリーズ 1
ミステリー 2

問８　問５で「③あまり好きではない」「④きらい」と答えられた方に質問します。
       その理由は何ですか。（複数回答）
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無回答

1.5%

0冊
7.4%

1～9冊
44.9%

10～19冊
25.4%

20～29冊
11.3%

30～39冊
5.6%

40～49冊
1.6%

50冊以上
3.7%

・「他のことに興味があるから」と回答した児童は、約43％に

のぼり、「読みたい本がない」という児童は、約36%であっ

た。

・「おもしろくない」「本は嫌い」という、本に対する否定的

な意見が約21％ずつあるなど、今後、読書への興味付けにつな

がる取り組みが必要である。

・１週間の読書量が「１時間未満」と回答した児童は、35.8%を

占め、前回と比較すると、3.2ポイント減少している。

・「１時間以上」と回答した児童が49.1%で、前回調査時よりも

6.2ポイント上昇しており、読書習慣が少しずつ定着している。

しかし、一方で、「読まない」と回答した児童は、前回調査時よ

り2.ポイント上昇しており、読書の2極化がうかがえる。

・１カ月の読書量では、10冊以上読む児童は、47.7%であり、半数を

占め、前回調査時とほぼ同様である。

・読書冊数が「0冊」との回答が7.3%で、前回調査時より約4ポイント

増加しており、本の楽しさに触れる機会を作ることが必要である。
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・読書場所を「家」と回答した児童が80%以上あったほか、「教

室」が68%、「学校の図書館」が約50％あり、半数以上の児童が

学校内でも読書に取り組んでいる。

・市立図書館と回答している児童は、28%であった。
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・「自分」で本を選んでいる児童が、95%以上と大多数で、自主的に

本を選んでいる傾向が強い。
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・選書について、「お店でみて」との回答が約53％で群を抜い

ているほか、「市立図書館で見て」との回答も約33%あった。



問１４ 好きな順に１から５まで番号をつけてください。

辞書 1
数学、科学 4
手芸、工作 3
小説 9
占い、有名な人の本 2

伝説のスペシャル記録1
勉強 1

料理、お菓子作り 9

理由 集計
読みたい本がない 36
おもしろくない 21
読まなくていいと思うから 5
他のことに興味があるから 43

本は嫌いだから 21
読むひまがないから 18
その他 9
その他の記述 集計
マンガをいっぱい読んでいるから1
家にある本が全部読んでしまっておもしろくない1

問１５　本は主にどうやって手に入れますか。（複数回答） 問１６　読んだ本について、家族と話をしたことがありますか。

読書時間 集計
30分未満 118
30分～1時間未満 159
1時間～2時間未満159

2時間～3時間未満110
3時間以上 179
読まない 50
わからない 123

無回答 14
総計 912

問１７　調べ物をするとき、何を使って調べますか。（複数回答） 問１８ 市立図書館（自動車文庫「ぶっくまる」も含む）を利用したことがありますか。

冊数 集計 冊数 集計
1 32 0冊 #
2 61 1～9冊 #
3 66 10～19冊 #

4 37 20～29冊 #
5 115 30～39冊 #
6 33 40～49冊 #
7 27 50冊以上 #
8 27 #
9 11
10 134
11 6
12 13
13 12

14 1
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・好きな順位として、「スポーツ」29.9%、

「ゲーム」28.9%で、「読書」と回答した児童

は、約12％であった。
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・約68％の児童が「買う」と回答しており、前回の調査時より約11ポイ
ント増加している。

・「学校の図書館で借りる」が約67%、「市立図書館で借りる」が約33%

あり、多くの児童が図書館等を利用している。

・「家にあった本」との回答は、前回の調査時より約16ポイント減少し

ている。

したことがある

62.1%

したことがない

36.4%

無回答

1.5%

・「読んだ本について、家族と話をしたことがある」との回答が約

62％で、前回調査時とほぼ同数であった。

・読んだ本について、「家族と話をしたことがない」との回答が約

36%あり、読書活動を通じて家族のふれあいを進め、家庭教育支援に

もつなげることが大切である。
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・調べ物をするとき、「インターネット」との回答が約65％で、

前回調査より回答数が約2倍になっており、児童がインターネット

に触れる機会が増えていると考えられる。

・前回調査時より「辞典」、「教科書」がそれぞれ減少してお

り、インターネットの普及に伴い、本で調べることが減少してい

ると考えられる。
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・市立図書館を「よく利用している、ときどき利用している」との

回答が78.5％で、前回調査時より約3ポイント減少している。



問２０　市立図書館で行われている子ども向けの行事を知っていますか。

24 3
25 9
26 2
27 3
28 2

29 2
30 40
31 5
32 4
35 2
40 14
45 1
50 15
55 1
60 3
64 1

70 2
85 1
88 1

問２２　小学校の図書室を授業以外で利用したことがありますか。

93 1100 6
120 1
150 1
300 1

読まない 67
総計 910

読書場所 集計
家 737
教室 622

学校の図書室 463

市立図書館 259
児童館 25

祖父母、親戚の家 4
お出かけの時車の中1
外 4
車の中 1
道 1

友だちの家 4

誰が本を選ぶか集計
自分 870
親 113
祖父母 24
その他 37
その他記述 集計
兄弟姉妹 24
先生 1
業者 2
友だち 10

問２４　問２２で「③ほとんど利用しない」「④利用したことがない」と答えられた方に
         質問します。その理由は何ですか。（複数回答）

問２３　問２２で「①よく利用する」「②ときどき利用する」と答えられた方に
         質問します。どんな時に利用しますか。（複数回答）

問１９　問１８で「③利用したことがない」と答えられた方に質問します。
         その理由は何ですか。（複数回答）

問２１　問２０で「①知っている」と答えられた方に質問します。
         その行事はなんですか。（複数回答）
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・市立図書館を利用しない理由としては、「学校で借りている」が

46.4％、「行くひまがない」が38.8%であった。

・「場所を知らない」は7.1%と前回調査時より約12ポイント減少し

ているものの、利用につながっていない現状である。

・「本に興味がない」との回答が約22%あり、前回調査時よりも約8

ポイント増加しており、読書の楽しさを広げる取り組みが必要であ

る。
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知らない
64.4%

無回答
2.3%

・図書館で行われている子ども向け行事を「知らない」との回答が

約64％あり、行事を知らせる工夫が必要である。
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・知っているとの回答の中で、「読み聞かせ」が約80％あり、

子ども達に広く認知されている。
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・小学校図書室を「よく利用する、ときどき利用する」と回答した児

童は約84%で、前回調査時より約3ポイント増加している。
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・78%以上の児童が読書を目的に利用している。

・また、半数以上の児童が、「ひまなとき」と回答しており、

時間に余裕がある時に図書館に訪れる機会が多い。
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・学校図書館を利用しない理由としては、「読みたい本がない」が

45.2%であり、多数を占める。次いで「行く暇がない」「本に興味が

ない」が25%以上であり、時間の理由や興味関心の薄さが理由として

多く挙げられている。

小学校５年生アンケートから読み取れる課題
○20％以上の児童が読み聞かせをしてもらっていない現状【問２】

○市立図書館の利用数が少ない(理由：読みたい本がないが多数)が、学校図書館の利用数は多い【問18・22】

○本を読む子と読まない子の二極化が進んでいる

○読書の他に魅力的なメディアが多く、読書の割合が減っている【問14】

○本自体に興味のない子が増えている【問19】

①「１日１５分間読書」目標数値 39%⇒10%１週間の読書量が「1時間未満」35.8%(前回より3.2%減少)【問9】

②読んだ本の話を家族とする(小5)63%⇒75%「読んだ本について、家族と話をしたことがある」約62%(前回とほぼ同様)【問16】


